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Pierwszaki

Punkt D nalezy do wnetrza trojkata AABC. Udowodni¢, ze <ADB > <ACB.
Dowiesé, ze jesli a, b, ¢, x sa liczbami dodatnimi takimi, ze abc = 1 to

(x +a)(z+b)(z+c)> (z+1)>.

. Jaka jest najmniejsza warto$¢ wyrazenia

las — a1| + las —as| + ... + |an — an—1| + |a1 — ay,

jezeli ciag a1, ..., ay, jest permutacja ciagu 1,2,...,n?

. Byé moze byto u Seby. Niech H bedzie punktem przeciecia wysokosci trojkata ostrokatnego AABC,

a punkty D, E, F beda spodkami wysokosci tego trojkata. Wykazaé, ze H jest Srodkiem okregu
wpisanego w ADFEF.

. Dane sg liczby rzeczywiste a > 1,b > 2, ¢ > 3. Wykazaé, ze

abc > a+b+ec.

. Wyznaczy¢ wszystkie liczby rzeczywiste x, y, z spelniajace uktad réwnan

r+y=2
xy — 22 =1

Ivl IT

. W okrag wpisano réwnoboczny trojkat ABC. Dowiesé, ze jesli M jest dowolnym punktem tego

okregu, to jedno z odlegtosci M A, M B, M C jest r6wna sumie pozostatych.

Niezerowy wielomian f(x) o wspolczynnikach rzeczywistych ma wlasnoéé, ze wielomian f(22+x+1)
jest podzielny przez f(x) tzn. istnieje wielomian g(x) taki, ze f(z)g(x) = f(2?+x+1). Udowodnié,
ze f(x) ma parzysty stopien.

Punkty A, B, C nalezg do okregu o, punkt M jest srodkiem tego tuku AB, ktéry nie zawiera C, za$
N jest srodkiem tego tuku BC, ktoéry nie zawiera A. Odcinki AB, BC przecinaja M N w punktach
P, ) odpowiednio. Udowodnié¢, ze BP = BQ.

Liczby x1,...,z2011 € (0,1] sa takie, ze jesli podzielimy je na dwa zbiory to w ktéryms z nich suma
liczb jest nie wieksza niz 1. Uzasadnié, ze suma wszystkich liczb jest nie wieksza niz 3.

* Udowodnié¢, ze stalej 3 nie da sie poprawic.

Zadania geometryczne pochodzq z ksigzki “Geometria elementarna”, za$ niektore pozostate zadania —
z czasopisma “Delta”



